

检 察

商城检察官创新创优提质提效

■本报记者 蒋东晓 蒋宇炬 通讯员 杨均琪 金全

义乌市人民检察院深入学习实践科学发展观,按照义乌市委“创新创优,提质提效”总要求,认真贯彻宽严相济的刑事政策,全面履行检察职责,全面强化法律监督能力,深入推进三项重点工作,各项检察工作都取得了新的发展。今年上半年,该院在浙江省人民检察院综合考评中取得了A类院第二名的好成绩。

把安居乐业带给群众

维护义乌经济社会和谐稳定发展,是义乌市人民检察院工作中的首要任务。该院认真履行审查批捕、起诉职责,积极参与各项专项整治活动,对严重刑事犯罪施以重手。上半年共受理提请批准逮捕案件1255件1823人,批准逮捕1142件1667人;受理提起公诉案件1390件2150人,提起公诉1120件1681人,报送金华市院审查起诉28件45人,批捕、起诉办案数均居全省基层院之首。在办理裴立国等21人组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪案件中,义乌市人民检察院统一认识严格把关,捕诉协作形成合力,取得了良好的法律效果和社会效果。

义乌市是商业经济活跃地区,小商品市场规模巨大,管理任务艰巨。义乌市人民检察院积极参与整顿和规范市场经济秩序工作,批准逮捕合同诈骗、非法经营等破坏市场经济秩序犯罪嫌疑人51人,提起公诉28人。今年1月22日,该院依法批准逮捕了两名帮助外国公司非法买卖外汇金额达16亿元人民币的涉嫌非法经营罪的嫌疑人。

农村拆迁、确权安置、工业用地安排、新农村建设等领域是权钱交易多发地带,自然也成为义乌市人民检察院重点监管对象。该院深挖犯罪线索,立案查处贪污贿赂案件17件18人,涉案总金额达1470余万元,大案比例为100%。突出重点领域,立案查办工程建设领域贪污贿赂案件3件,工业用地审批征用和旧村改造土地确权安置7件,涉及税务征收管理3件。

把公正和谐带给社会

公正是司法的最高理念。义乌市人民检察院全面强化诉讼监督,刑事立案监督10件

13人,追诉22人,提起二审程序的抗诉案件2件,按审判监督程序提请市院抗诉4件。认真开展民事行政审判监督,提请抗诉8件,建议提请抗诉7件,经过再审,迄今已改判12件,纠正判决书错误17件。向义乌市社区矫正办公室发出检察建议19份,维护了司法公正。

借助与义乌96150数字城市管理平台的联网,义乌市人民检察院实现了动态监督投诉举报处置情况,对数十起投诉举报线索进行调查与核实,在查办渎职和贿赂案件的同时,有力地促进了行政执法的规范。这项创新工作得到了最高人民检察院姜建初副检察长的充分肯定。

根据宽严相济刑事政策,义乌市人民检察院出台《刑事案件不捕适用规则》(试行),继续完善《刑事案件不起诉适用规则》,统一宽严相济政策的执行标准,上半年共对147人作出不捕决定,对35人作出不起诉决定。

该院还认真落实控告申诉首办责任制、检察长接待日制度和重大疑难复杂信访案件领导包案制,共受理各类举报控告申诉线索269件次,初查5件,有效解决了涉检信访问题。

用教育管理建设队伍

提高检察战线每个工作者的自身素质,加强基础建设,是保证整支队伍强大战斗力的关键所在。义乌市人民检察院强化教育培训活动,认真开展“恪守检察职业道德、促进公正廉洁执法”主题实践活动,建设高素质检察队伍,促进公正廉洁执法。

义乌市人民检察院是国家检察官学院“教学示范基地”和北京师范大学刑科院



最高人民检察院副检察长姜建初(右一)来义乌市检察院调研

把进步创新融入工作

“教学研究基地”,这一载体优势在队伍建设过程中被充分利用起来。从今年1月份开始,该院开展“每月一讲”活动,每个月安排两名青年检察官和业务骨干上讲台,着重就法律政策研究、办案工作体会、学习收获等主题开展交流,相互促进。今年4月21日,义乌市人民检察院邀请浙江大学行政法教授来院授课,提升干警的法律素养和执法水平。通过交流和专家讲座,整支检察队伍的综合素质不断提高。

另一方面,义乌市人民检察院也不断完善检务督察体系,扎实开展内部监督,提升案件质量监管水平。全院不定期开展案件质量抽查。对不捕、不诉、应立案而未立案、案件定性和事实改变影响量刑档次等10类检察裁量权较大的案件,由检务督察办公室逐案进行督查,共督察各类案件300余件。制定出台了《案件质量考评办法》和《案件质量评查标准》,将全院所办案件全部纳入考评范围,由案件质量督察员对办案质量、办案程序和案卷质量进行量化考核,评查结果记入干警个人执法档案,有效地加强内部监督制约,规范办案程序,提高干警的质量意识和办案水平。

在工作中,义乌市人民检察院不断转变思想观念,更多地参与社会管理体系,以创新来提升社会管理的效率和水平。该院推行与义乌市相关部门“无缝对接”机制,合作深化知识产权的司法保护。今年5月,该院提前介入侦查的假冒“万宝路”卷烟案中,一名瑞典籍犯罪嫌疑人被批准逮捕,这是义乌市查获的首例来自发达国家的外商侵犯知识产权犯罪案件。今年5月28日,该院被中国外商投资企业协会优质品牌保护委员会授予“2000-2010年中国知识产权和质量监督进步杰出贡献单位”荣誉称号,成为全国检察系统获此殊荣的3家单位之一。

作为检察工作的有效延伸,义乌市人民检察院积极推进检察室建设。今年6月9日,该院派驻义乌国际商贸城检察室正式挂牌开展工作,办公规模多达400平方米,进一步加强该院与市场经营户的联系,提升了该院受理控申举报、开展法制宣传服务、保护知识产权、维护市场经营秩序、预防职务犯罪的能力,促进义乌市场发展。此外,义乌市人民检察院还在4个重点乡镇积极推进乡镇检察室建设。



翁跃强检察长接受记者采访

今年下半年,我院要立足于服务全市改革发展大局,以深入推进“三项重点工作”为重点,统筹做好各项检察工作,不断提高法律监督工作效能、质量和水平,全面完成全年的工作目标和任务。

我们的工作要充分发挥检察职能作用,保障经济社会又好又快发展。坚持把抓好执法办案作为服务大局的基本途径,突出打击破坏生态、污染环境的犯罪,加大对土地执法行为的监督和涉及

提高技能 服务大局

■义乌市人民检察院检察长翁跃强

土地腐败案件的查办,积极探索保护环境资源公益诉讼,全力推进生态文明建设。

要依法打击严重经济犯罪,平等保护各类市场主体的合法权益。我们的队伍应该在整顿规范市场经济秩序、推进创新型城市建设、国际贸易综合配套改革等方面发挥更积极作用。

下半年我院的工作重点是深入推进三项重点工作,切实维护社会和谐稳定。我们的工作内容一是要坚决依法打击黑恶势力犯罪、严重暴力犯罪、多发性侵财犯罪,对轻微犯罪落实依法从宽处理政策。二要积极参与对校园、医疗机构等重点领域、案件多发的重点地区的治安综合治理,加强对刑满释放、解除劳教人员和涉罪未成年人等重点人员的帮教管理。三要充分发挥国际商贸城检察室的职能作用,将其建设成集规范、服务、预防、治理于一体的高效社会管理服务平台。四是依法打击利用网络实施的犯罪活动,净化网络环境,确保大局稳定。

要进一步加大执法办案力度,加大对有罪不究、以罚代刑等违法问题的监督,对刑讯逼供、超期羁押等侵权行为的监督,对刑事审判的监督,促进公正廉洁执法。严肃查办贪污贿赂、滥用职权、失职渎职犯罪案件,营造廉洁高效的政务环境。

在落实重点工作的同时,也不能忽视自身队伍建设。我们要以“恪守检察职业道德,促进公正廉洁执法”、“建设学习型党组织、创建学习型检察院”活动为契机,全面加强思想、组织、作风和反腐倡廉建设,把忠诚教育摆在突出重要位置,确保检察工作的正确政治方向,始终坚持“三个至上”、“四个在心中”。

深入推进执法规范化建设,推进自身反腐败工作,努力做到每一个执法环节、每一项执法活动都有章可循,实现办案的法律效果、政治效果和社会效果的有机统一。做到检务公开,接受外部监督制约机制。只有这样,我们才能把检察工作提高到新水平,提升执法公信力。